

制度创新不怕小

——制度创新系列谈②

■ 张永生

气。自从“海南e登记”上线后，企业在线自主申报登记注册，不仅把“吃拿卡要”的门堵上了，办事效率也大为提高，整个过程一般只要几分钟就能搞定。又如，上海自贸区通过新建“保税维修”项目，吸引了不少境外巨型船舶到上海维修。分析起来，上述制度创新，技术上难度不大，动作也不大，但效果立竿见影。特别是海南的商事登记制度创新，迅速在国内产生影响，上海等沿海发达省市都派人前来学习取经。这启示人们，制度创新不怕小，四两能拨千斤，小创新往往有大作为。

小创新之所以能有大作为，与创新的特质有着莫大关系。创新，并非

如有的人想象的那样，可以“平地起高楼”“无中生有”，而是需要一定基础、点滴积累；创新，也非如有的人认为的那样，可以“攻其一点，不及其余”“一招鲜”，而是需要环环相扣、步步相连。所谓的小创新，一方面瞄准“小”，集中优势兵力，争取点的突破，从而产生带动效应；一方面又注重细节，抓好每一道程序，做好每一个环节，从而实现乘积效应。有时想想，现实中有些地方为什么会遭遇功夫下了不少、创新成果却不多的苦恼？一个重要原因恐怕就在于，眼睛只瞄着“大”，心里只装着“大”，想的念的都是怎么能搞出“大手笔”“大动

作”。既不愿意从小处入手，又不能抓好细节，力道分散、大而化之，效果也就可想而知了。

需要提醒的是，这里所说的“小”绝非指无关紧要的细枝末节，注重小创新更非小打小闹、舍本逐末。实际上，如果纠缠于细枝末节，最终会淹没在琐碎事务中，即使想有所创新、突破，往往也会因为没有“方向感”、找不到“下手处”而作罢。如果只盯着“一亩三分地”，即使一时推出了创新成果，最终也会因为只适合一地的“小气候”而难以推广、复制。由此而言，注重小创新，善于小创新，需要跳出圈子看问题，树立系统思维，在整体中找到自身的位置，防止思

维定式、路径依赖。同时，还需要找准切入点，抓住“牛鼻子”，贴着骨头下刀，避免茫无头绪、四处开花。做到前一点，关键在于不断强化“一盘棋”理念；做到后一点，关键在于放下身段，走进基层，问计问需于民。要知道，很多困扰企业、群众的堵点、难点、痛点，正是制度创新的着力点、突破点。

古人言：天下难事，必作于易；天下大事，必作于细。因此，要困难于其易，为大于其细。“大”与“小”是相对的，更是辩证的。万千事，理“大”必先治“小”。从大处着眼，从小处入手，才能抓实抓牢抓出成效，包括制度创新在内的所有创新也不例外。

H快评

严刹指尖上的形式主义

■ 韩慧

每天QQ、微信“爬楼梯”，平均回复上百次；微信布置工作不分上下班、节假日……日前，湖南省长沙市将“网络减负”作为落实“基层减负年”的切入口，深入一线为基层减负“把脉问诊”。据报道，长沙一基层村干部手机里的微信群有近60个之多，经清理后仅剩14个。

一个基层村干部，手机里的工作群竟接近60个，着实让人吃惊。每天与这些工作群保持联系，得耗费多少时间和精力，哪里还有余力去抓工作、抓落实？事实上，这还是基层干部“网络负担”的一个缩影。工作群过多过滥问题，已经成为社会的通病，怨言不绝。

平心而论，QQ、微信等工作群的兴起，使沟通即时连接、不再受时空限制，给工作确实带来了便利。可是，让人苦恼的是，随着应用的全面推开，工作群逐渐形走味、背离本意。

比如，“指尖上的任务”通过工作群层层加码，人在哪、在干什么都要晒图、晒视频、晒线路进行佐证，一些人甚至把工作群当成“打卡邀功”“自吹自擂”的舞台……过多过滥的工作群，将生活与工作捆绑在一起，让人苦不堪言。

事实上，很多工作群已经蜕变为手机里的“文山会海”，异化为指尖上的形式主义。这种形式主义，非但没能便利沟通、推进工作，反而增加了基层干部的负担，分散了精力，消磨了热情，影响了工作。对这种寄生在网络上的形式主义也要从严整治。值得深思的是，难道解散、减少一些微信群，就能实现“网络减负”吗？实际上，指尖上的形式主义，归根结底，还是现实中形式主义不实之风在作怪。

由此，如果不根除现实中的形式主义，“网络减负”就难以触及根源，可能成为空谈。所以说，严刹指尖上的形式主义，一方面，要深入调研，摸清基层干部的痛点，对症施策，要减负减到点子上；另一方面，要从严整治日常工作中的形式主义，杜绝各种不实之风，尤其要完善考核机制，形成重实绩、看实情的良好氛围，把减负减到根子上。总之，只有向形式主义开刀不手软，“网络减负”才能标本兼治、落到实处，为基层干部腾出更多时间精力干事创业、造福百姓。

H微评

②新华视点：“拒运”是场生动的垃圾分类课。垃圾不分类，会“吃”拒运单——杭州海底捞成了典型案例，为公众上了一堂生动的“警示课”。垃圾分类不是小事，养成垃圾分类好习惯，需要大力倡导，也离不开严格管理。让垃圾分类落地落实、避免空转，必须要建立起一整套规范有效的制度体系。

③央视网：让爱美之心放心！近年来，微整形造成乱象频频，各种非法微整形工作室成为医疗事故重灾区，为了一己私利，将顾客的美观和健康置之不顾。爱美之心不应成为利益熏心的牺牲品。非法微整形的乱象不是一日之乱，既冲击着社会公德，又挑战着法律权威，绝不能再纵容下去。

④中国青年报：法院亲子鉴定出错理当负责。23年前亲子鉴定出错，一位母亲误将他人当做亲生儿子养大。一次鬼迷心窍的诱拐，加上一纸错误的DNA鉴定书，彻底改变了当事人的命运。他们理当得到一定的补偿，出具了那份错误鉴定书的河南省高院也理当为这份补偿负责。（邓辑）

H评论员观察

说到制度创新，人们心中想到的往往都是“大”。的确，很多制度创新牵涉面广，影响范围大，难度系数高，人们以“大”视之、思之，实属常情。然而，这并不意味着推进制度创新就可以轻视“小”，或者干脆“抓大放小”。

话及此处，不由想到海南的商事登记“全省通办”这项制度创新。以前，海南的企业要登记注册，程序多、手续繁、效率低不说，还容易出现“吃拿卡要”的问题，常常搞得人一肚子

健康财富钥匙在你我手中

■ 田晓航 苏万明

务；气候变化和环境污染对健康的危害日益加重；高血压、糖尿病、恶性肿瘤和许多传染性疾病正在剥夺亿万人的健康甚至生命；便捷的交通和信息网络、日益紧密的人员和贸易往来，也让疾病的传播扩散变得更加容易……

维护卫生安全，促进人类健康，没有任何国家和地区能够置身事外，加强合作、群策群力是时代之需、大势所趋。

中国作为世界第一人口大国和最大的发展中国家，提出并努力推动“健康中国”战略，颁布实施《“健康中国2030”规划纲要》等行动方案，促进中国卫生健康事业发展，积极参与国际健康合作，为世界解决基本卫生覆盖问题贡献了可借鉴的路线图。

人类社会已经迈入崭新的大健康新时代，健康财富的钥匙就在你手中。利用创新促进人类健康，将健康融入所有政策，博鳌亚洲论坛全球健康论坛大会必将进一步凝聚共识、汇聚合力，开启维护和增进人类命运共同体健康福祉的新篇章。

H时事图说



扶贫怎能论亲疏？

近日，有安徽群众反映，在砀山县的一个村子里，村民进入贫困户名单，没有实质性的民主评议和公示，扶贫干部的多位亲戚都在贫困户名单中，精准扶贫变成了“精准扶亲”。

在脱贫攻坚工作深入推进的今天，这样的情况可以说让人难以想象。但媒体走访调查发现，群众反映的情况确实在存在。一番追问后，村镇干部承认的确存在走过场的情况。变味的“扶贫”并不鲜见，但为何会屡禁不止？这与部分干部权力观错位有关。

他们手中的公权看

作谋取私利的工具，即使扶贫也要讲远近、论亲疏、拉关系。对此，必须加大监督执纪问责力度，对侵害群众利益的问题，发现一起查处一起，绝不给“优亲厚友”留“暗门”开“天窗”，确保每一笔扶贫资金都真正用到贫困乡村、贫困群众身上。这正是：

扶贫论亲仇，
优亲又厚友；
权力观错位，
监督莫落后。

（图/王铎 文/邓瑜）

广告类信息：标题(字数在12个字以内)，收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行
商业广告：标题(字数在12个字以内)，收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

买五送二 广告热线：66810111、66810582 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

简约不简单、精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发



海口区域 18976566883

西部区域 13876071190

南部区域 13876833603

东部区域 13976322100

海口发行站	经营站 65306703 新华南路7号海南日报大院	白龙站 65379383 白龙南路省科技活动中心3楼	三亚 18976281780	万宁 13976065704	儋 州 18876859611	屯昌 13907518031
	国贸站 68553522 国贸北路国安大厦1308房	新华站 66110882 新华南路7号海南日报大院	陵水 15338978956	保亭 15338978956	乐 东 13807540298	琼海 13976895111
	琼山站 65881361 府城镇建国路4号华侨大厦1403室	秀英站 68621176 汽车西站对面金銀小区A栋2单元703房	昌江 18808921554	文昌 13876292136	五指山 18689865272	琼 中 13907518031

广告热线：66810111、66810582 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

温馨提示：
信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征订、投递、零售和会议用报等业务，办理分类广告、夹报广告、旧报回收及其它业务。

注销公告

海南凯悦饮食娱乐有限公司(注册号 4600000205274)拟向海南省海口市工商行政管理局申请注销，请债权债务人见报日起45天内来本公司办理相关事宜。

注销公告

三沙金福再生资源有限公司(信用代码 91460600395605425M)拟向三沙市工商局申请注销,请债权债务人见报之日起45天内到我公司办理相关事宜。

注销公告

万宁信广园林工程有限公司(信用代码 91469006594904218)拟向万宁市市场监督管理局申请注销,请债权债务人45天内办理相关事宜。

注销公告

琼海德昭商贸有限公司(注册号 46900200036027)拟向琼海市市场监督管理局申请注销,请债权债务人45天内办理相关事宜。

急用钱-找银达 全国典当连锁集团

银达典当诚信经营23年,全国连锁分店25家 办理房产、汽车、名表、钻石、黄金、铂金、股票、数码产品及大宗房地产等项业务 正规专业 快速灵活 高额低息

海口公司:国贸玉沙路椰城大厦一层 68541188

68541288 13307529219 三亚公

司:三亚解放路第三市场旁 88558868,13518885998

典当

全国典当连锁集团

急用钱-找银达 全国典当连锁集团

银达典当诚信经营23年,全国连锁分店25家 办理房产、汽车、名表、钻石、黄金、铂金、股票、数码产品及大宗房

地产等项业务 正规专业 快速灵

活 高额低息

海口公司:国贸玉沙路椰城大厦一

层 68541188

68541288 13307529219 三亚公

司:三亚解放路第三市场旁 88558868,13518885998

典当

全国典当连锁集团

急用钱-找银达 全国典当连锁集团

银达典当诚信经营23年,全国连锁分店25家 办理房产、汽车、名表、钻

石、黄金、铂金、股票、数码产

品及大宗房

地产等项业务 正规专业 快速灵

活 高额低息

海口公司:国贸玉沙路椰城大厦一

层 68541188

68541288 13307529219 三亚公

司:三亚解放路第三市场旁 88558868,13518885998

典当

全国典当连锁集团

急用钱-找银达 全国典当连锁集团

银达典当诚信经营23年,全国连锁分店25家 办理房产、汽车、名表、钻

石、黄金、铂金、股票、数码产

品及大宗房

地产等项业务 正规专业 快速灵

活 高额低息

海口公司:国贸玉沙路椰城大厦一

层 68541188

68541288 13307529219 三亚公

司:三亚解放路第三市场旁 88558868,13518885998

典当

全国典当连锁集团

急用钱-找银达 全国典当连锁集团

银达典当诚信经营23年,全国连锁分店25家 办理房产、汽车、名表、钻

石、黄金、铂金、股票、数码产

品及大宗房